

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXI.—Número 7.980

Segovia.—Jueves 17 de Diciembre de 1931

Correspondencia: Apartado núm. 11

## Sorel, o el mito de la violencia

Por J. LOZANO CASTRESOY.

Seguendo de cerca las doctrinas de Sorel sobre la acción directa, expresadas en su libro «Reflexiones sobre la violencia», el sindicalismo español pone cada día en trance anárquico la economía de una de las zonas más prósperas de nuestro país. Hagamos de este artículo una crónica del desarrollo de sus ideas y su destino en los países que le han dado origen, hasta por evolución natural se ha transformado en agrupación de tipo anarquista.

El mito soreliano de la huelga general para vencer a las clases productoras está ya en descrédito. La huelga general sólo conducía a aumentar la desorganización en económica, a debilitar la producción y entregar mayor número de obreros en las garras de la miseria. Después de cada huelga general, los sindicatos salían quebrantados, era mayor el número de víctimas que se arrojaban a la desesparación por el cierre de las fábricas. He aquí cómo al contacto con la realidad el fantasmagórico frenote invencible de Sorel se deshacía y quebrantaba a los sindicalistas.

Si no hubiera estallado la guerra, el cambio se hubiera producido de un modo más lento, menos visible. Los cuatro años de silencio revelaron de golpe la transformación que había sufrido el sindicalismo, antes anarquista. Pero la doctrina soreliana no se ha extinguido. En 1922 se reunió un Congreso en Berlín, y una minoría de tendencias libertarias, declaró que el sindicalismo primitivo no encuentra su plenitud en el comunismo ruso. Con el socialismo se había declarado incompatible en los primeros tiempos, por la negativa de Marx a recibir en la Internacional a los sectarios de Bakunin.

El sindicalismo libertario proclamó que el comunismo sólo tiene un fin político, y que difiere totalmente en sus fines del ideal sindicalista. A este tipo pertenece la minoría que impera en la Confederación Nacional del Trabajo, de España. Nuestros sindicalistas viven aún la doctrina de Sorel y están enamorados del mito de la violencia. Después de la experiencia europea, no sabemos si es que son ciegos o es que se niegan a ver.

(De la «Agencia Internacional Arco».)

## Una mujer se suicida arrojándose al río

Riava, 16.—En el vecino pueblo de Cincovillas ha puesto fin a su vida, arrojándose al río Riava, en el sitio denominado el Puente, la vecina de dicho pueblo, natural de esta villa, Antonina Martín Albertos.

Se ignoran los motivos que la indujeron a tomar tan fatal determinación y se sospecha que hayan sido la carencia de recursos para su alimentación y la enfermedad crónica que venía padeciendo.

Como detalle del suceso podemos añadir que el día del hecho salió de su casa, acompañada de un hijo suyo de nueve años, dirigiéndose hacia el río y estando ya próximo a él le mandó retirarse a por un haz de leña. Pocos momentos después debió arrojarle al agua, hora de las doce, siendo descubierto sus restos flotando sobre el agua.

Conocido el hecho tomó parte inmediatamente el Juzgado municipal y este Juzgado de Instrucción.

La víctima tenía treinta y cuatro años, estaba casada y deja cuatro hijos

CORRESPONSAL.

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

### El ejemplo de la paloma

Barba, hija de un señor de Bohemia, se casó en 1392 con el emperador Segismundo. A la muerte de éste se entregó a una vida licenciosa, y como algunos cortesanos prudentes le aconsejaron que imitase en su viudez a la tórtola, contestó: —Prefiero seguir el ejemplo de la

paloma que no vive nunca sin amor.

### El carácter de las personas por su manera de fumar

Distintos son los métodos empleados hasta ahora para conocer el carácter y las pasiones del hombre por los signos exteriores.

La frenología, los estudios fisonómicos y la grafología, etc., pretenden conseguir este objeto.

No sabemos quién ha ideado otro procedimiento, que consiste en fijarse en el cigarro y el modo de fumar de las personas cuyo carácter quiere averiguarse.

El resultado de las observaciones practicadas es el siguiente: El que fuma el cigarrillo de punta a punta, es un avaro y egoísta.

El que sacude a cada rato la ceniza, está sumergido en graves preocupaciones o en profundos dolores morales.

El que juega con el cigarro hasta quemarse los dedos y se quema los labios, o es un poeta o un periodista. De diez fumadores en este caso, dos son poetas y ocho periodistas.

El que lleva delicadamente el ci-

garro entre el índice y el medio, es un embustero.

El que aspira mucho humo, es un hombre sano; el que hace débiles aspiraciones, hombre sin energías.

El que usa de muchas precauciones, frívolo y tonto.

El que fuma delante de las señoras, no ha leído ningún manual de urbanidad.

### EL GOBERNADOR DE BARCELONA IGNORA SI LE DESIGNARÁN PARA EMBAJADOR EN LA SANTA SEDE

Barcelona, 17.—Los periodistas interrogaron al gobernador civil sobre las noticias recogidas por algunos periódicos de Madrid de que iba a ser nombrado embajador cerca del Vaticano, a lo que respondió que no sabía nada, puesto que no se le había comunicado.

—No cree posible el nombramiento—le preguntó un periodista—, a pesar de que no tenga la comunicación oficial?

—Yo, por ahora, sólo puedo decir que soy gobernador de Barcelona a disposición del Gobierno.

## Se confirma el propósito de reforma del proyecto de ley Agraria

El señor Domingo, designado para ministro de Agricultura, anuncia la retirada del dictamen de la Comisión para reformar algunos puntos. Creemos acertado el propósito, si, como suponemos, se dirige a evitar en lo posible la enorme lesión que, de ser ley, causaría a la agricultura, a la propiedad y a la Hacienda española.

Aparte de la disminución de la producción (fenómeno observado en todos los países donde se abordó la reforma con criterio socialista) y de la loca hipótesis de creer que en España existen tierras de condiciones apropiadas de expropiación, suficientes para colocar a setenta y cinco mil obreros cada año durante varios, y de pensar que todos ellos agrupados en sociedades tienen capacidad y costumbre para trabajar la tierra, sin esperanza de hacerla propia en tiempo alguno, sin crédito y sin resistencia para hacer un ahorro suficiente a pagar los gastos de aperos, semillas y los de resistencia, para esperar uno o dos años la cosecha, surgiría espantoso el problema de la Hacienda pública que habría de afectar a todos los contribuyentes.

No cabe objetar que el proyecto declara que la Hacienda no participará de responsabilidad en esta empresa, cuya parte económica sería de la exclusiva incumbencia del Instituto de reforma agraria, sin otro auxilio del Estado que el que representan diez millones de pesetas, y el gravamen establecido sobre las ventas agrícolas. Al llegar el desastre a nadie podría imputarse responsabilidad, sino al Estado que formó la Ley.

Difícil será, pues, mantener esos

principios. Con el pensamiento en lo alto es necesario combatir el actual proyecto, o el que le sustituya, con análogo sentido, porque significa el reinado del hambre en la Nación. Han de ser muchos los colaboradores que se alistarán para tan patriótica labor, y de ello dan muestra las numerosísimas notas que en la minoría agraria del Parlamento recibimos de agricultores y propietarios andaluces y castellanos, proporcionando materia y doctrina para una razonada oposición. El Gobierno podrá contar, si no modifica el proyecto, con que nuestro grupo y otros de la Cámara libremos la batalla cuando seamos emplazados; y si de verdad pretende que aquél tenga larga vida, deberá acomodarse a la realidad nacional, cifrada en la armonía de todos los grandes intereses que son factores en el problema, cuales son propiedad reconocida o transformada en su precio justo; colonato favorecido con la posibilidad de obtener ordenadamente la propiedad de la tierra con el menor esfuerzo posible y crédito para llevar a la práctica las aspiraciones reformadoras, y hacer posible la intensificación del trabajo para el obrero del agro.

Dentro de la Comisión existe un voto particular de su presidente. Nosotros le vemos con simpatía; mas por lo mismo que se aparta de los radicalismos del Gobierno, no ha merecido la aprobación. No hay que olvidar que nuestro apoyo no estará solo, porque con el punto de vista de la minoría agraria es muy posible que ahora coincidan en lo sustancial otros extensos sectores de la Cámara.

R. C. de R.

## LA COMPOSICIÓN DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

La composición de las actuales Cortes Constituyentes es la siguiente:

Número de diputados elegidos.....	470
Diputados que han prometido.....	466
Mayoría absoluta.....	234
Minoría socialista.....	117
Radicales socialistas.....	59
Acción republicana.....	26
«Ezquierda» Catalana.....	32
Federación Republicana Gallega.....	16
Suman estos cinco grupos.....	250
Sevicio de la República.....	14
Radicales.....	93
Progresistas.....	18
Federales de los diversos grupos.....	17
Agrarios.....	26
Minoría vasco-navarra.....	14
Suman estos últimos seis grupos.....	182
Independientes.....	10
De distinta significación.....	6
Sin clasificación alguna.....	22
Suman estos tres grupos.....	38

Cifras totales de la clasificación hecha anteriormente, con arreglo a las posibles posiciones que puedan adoptar al formarse un Gobierno como el que se ha formado:

Mayoría.....	250
Oposición. Unos grupos que en total suman.....	182
Oposición. Los tres grupos que figuran al final de la lista.....	38
Total.....	470

Como diputados de izquierda catalana hay 43; pero entre ellos figuran 11 que, por no ser propietarios de la «Ezquierda Catalana» ni de la Unió Socialista Catalana, van clasificados en esta lista entre los independientes, los de distinta significación y los que no tienen clasificación alguna.

Esa mayoría, compuesta de 250 votos, seguramente se vería aumentada con los 14 del grupo Al Servicio de la República y algunos más.

## DON CELSO AREVALO Y «LA CULTURA SEGOVIANA»

Por las columnas de EL ADELANTADO DE SEGOVIA desfila hoy la figura del ilustre segoviano y prestigioso catedrático don Celso Arévalo; un entusiasta del arte, de la Historia y de la Naturaleza, que en el Instituto Cardenal Cisneros, de Madrid, da un día y otro constantes pruebas de su competencia y de su pericia.

Cuando nos ponemos a hablar con el señor Arévalo, en un suntuoso y confortable despacho, recordamos toda la grandeza de Segovia, sentimos la calambre estremecedora del pasado y sobre nosotros parece que sentimos dulcemente toda la carga de la Historia de España.

Don Celso Arévalo es el creador de una nueva revista: «Cultura Segoviana», cauce y río fecundante en futuro prosimo, animados por esta hidalguía de que disfrace una respuesta bajo la sonrisa que cortés nos brinda:

—¿Cómo concibió usted «Cultura Segoviana»?

—La revista «Cultura Segoviana» no es improvisada, sino por el contrario, ha sido la labor de las campañas que he venido haciendo constantemente en la Prensa y en una serie de conferencias en las que he procurado divulgar y fomentar el cariño a Segovia y a sus hijos.

Una fuerte chupada al cigarro; una espiral de humo que se desvanece, y continúa:

—En «Cultura Segoviana» se atiende, en primer lugar, a reivindicar la provincia de Segovia, es decir, una obra cultural de la provincia; un órgano eficiente entre las primeras figuras que cooperen a esta revista.

—¿Qué fines tiene?

—El arte en todas sus complejas manifestaciones. Es una revista emi-

nentemente artística, científica y de investigación. Irá editada espléndidamente, a todo lujo, con todo esmero y una gran elegancia.

—El cuerpo de redacción, ¿quiénes lo forman?

—Exactamente nadie. Es un órgano segoviano en el cual tendrán cabida todas las firmas oriundas de Segovia y aquellas otras que, sin ser de la ciudad de Juan Bravo, sientan por ella cariño y admiración.

—Es decir que será espólon, acicate, latiguello despertador que tan necesitados estábamos. ¿No?

—Eso es, amigo Sanz; hay que mantener a todo trance tres postulados importantísimos:

El arte, la educación y la conciencia y espíritu comarcal.

Esto estaba en estado de letargo; anteriormente ya han existido antes en estado de potencia viva que se manifestaba espontáneamente, hoy en solución reivindicatoria y en potencia energética. Llenar un vacío y mantener incólume el alma de estos tres postulados es nuestro propósito.

Esta respuesta, lacónica, pero firme, suena en mis oídos como un golpe de personalidad y de energía. La interviu acabó; el periodista deja paso al amigo, por el que siento verdadera simpatía y sincera admiración... la charla es aquí culminante al oír voces tan autorizadas en materia artística, como la del notable escritor castellano Luis Arribas y la de nuestro compañero y amigo, ese otro paladín segoviano don Julián Torrensano.

Don Celso Arévalo es el timón de esta revista y a bien seguro que su manejar será glorioso.

ALBINO SANZ Y SANZ.

## EL PRIMER CONSEJO DEL NUEVO GOBIERNO

## El presupuesto queda prorrogado por un trimestre

Próximo Consejo dedicado a ferrocarriles. El Gobierno presentará en las Cortes, como peticiones, los proyectos. Se irá a toda costa a la nivelación del presupuesto. Vacaciones parlamentarias

## El señor Carande, designado para el ministerio de Comunicaciones, no acepta el cargo

### A la entrada

Madrid, 17.—A las cuatro empezaron a llegar los ministros a la Presidencia. Estuvieron reunidos por espacio de media hora, y luego marcharon a Palacio para la presentación oficial del nuevo Gobierno al Presidente de la República.

Los periodistas, tanto a la entrada como a la salida, trataron de averiguar el nombre del nuevo ministro de Comunicaciones, pero todos manifestaron que aún no estaba designado.

### A la salida

El Consejo terminó a las ocho y media.

El señor De los Ríos dijo a los periodistas:

—El señor presidente dará a ustedes una referencia verbal de los acuerdos que se han adoptado en el Consejo.

El ministro de Obras públicas dijo a los periodistas que se había acordado que haya vacaciones parlamentarias. Estas comenzarán el martes de la semana próxima y terminarán el primer martes de Enero.

### El señor Azaña da una referencia

El señor Azaña salió un cuarto de hora después y dictó a los periodistas verbalmente la siguiente referencia del Consejo:

—Voy a nombrar ministro de Comunicaciones al señor Carande, con consejo de Estado.

El presidente ha dado cuenta de la tramitación de la crisis, haciendo una detallada exposición de lo que será la declaración ministerial que el Gobierno presentará hoy a las Cortes. Después de explicar lo sucedido en la composición del Ministerio, examinó el presidente el programa parlamentario del Gobierno, que consiste, en líneas generales, en hacer aprobar los presupuestos y leyes complementarias.

Después examinó la situación parlamentaria, que el Gobierno estima suficientemente fuerte para gobernar, contando como cuenta con una mayoría en el Congreso. El Gobierno se propone imprimir unidad de dirección y de criterio a la labor parlamentaria, para lo cual los pro-

yectos de ley que hayan de someterse a las Cortes serán traídos a Consejo, discutidos en él y los que resulten aprobados irán a las Cortes como ponencia del Ministerio. Asimismo el Gobierno tendrá un criterio uniforme y unitario en el modo de dirigir la política y en la acción gubernamental del Ministerio, inspirándose siempre en orientaciones políticas de los grupos parlamentarios que representan el Gobierno.

También serán aprobados los proyectos de ley que están pendientes de dictamen y los dictaminados. El Gobierno examinó la cuestión de los presupuestos, adoptándose el principio de ir a toda costa a la nivelación, no sólo en las reformas tributarias que sean precisas, sino en la reducción de los gastos en medida necesaria para el saneamiento de la Hacienda.

Se examinó la necesidad de conceder una breve vacación parlamentaria, para lo cual el Gobierno se pondrá de acuerdo con la Mesa de las Cortes. Se acordó que los cargos de fiscal de la República y director de Seguridad se provean con personas ajenas al Parlamento.

Añadió el presidente que en la exposición de su plan parlamentario y programa de Gobierno afirmó su propósito de gobernar de acuerdo con la mayoría y en perfecta cordialidad con los demás grupos republicanos de la Cámara.

Terminó diciendo que, en líneas generales, lo que se hace constar en las manifestaciones anteriores constituirán la declaración ministerial, y que lo que se había llevado más tiempo en el Consejo fueron asuntos de Hacienda. Dijo que nada se había

## INTERESANTE

Se compra carne de cerdo a treinta y ocho pesetas arroba en Cantimpalos

En la próxima semana, con motivo de la Pascua, no se tomará carne más que lunes y martes

COOPERATIVA DE COMPRAS

**J. USEROS**  
Médico de la Beneficencia provincial por oposición  
**PARTOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL**  
Horas de consulta: de once a una y de tres a cinco  
Plazuela de San Esteban, 14, bajo.—Teléfono 166

# Antonio Gil y Morales

MÉDICO Y DENTISTA  
 Consulta diaria de Medicina general y de enfermedades de la boca y dientes  
**CUELLAR (SEGOVIA)**

acordado sobre la provisión de altos cargos.

Respecto al orden en que se discutirán las leyes complementarias, el señor Azaña manifestó que no había ningún acuerdo sobre ese punto, que tendría que ser determinado por la misma Cámara.

### La declaración ministerial y la cuestión de los presupuestos

El Gobierno se ocupó casi exclusivamente de la cuestión de los presupuestos y de los términos que ha de contener la declaración ministerial. Esta la hará el señor Azaña en la sesión de hoy, y con ella se abrirá debate político sobre la crisis que se supone durará hoy y que son los dos días de sesión que quedan antes de las vacaciones. Se supone también que ese debate será de un extraordinario interés político. No solamente el señor Azaña habrá de explicar las gestiones realizadas y su programa ministerial, sino que se espera también que explique en qué estado han quedado sus relaciones con la Alianza republicana, punto en el que ha de intervenir asimismo el señor Lerroux desde los escaños de la oposición. Aparte del programa ministerial en el Consejo, fueron abordados también otros extremos. En primer lugar, quedó acordado que las declaraciones políticas que hayan de hacer en adelante los ministros, sean previamente examinadas en los Consejos, toda vez que el Gobierno ha de tener una orientación política fija y determinada.

En cuanto a los presupuestos, predominó el criterio de llegar a una reducción máxima de gastos y de que el ministro de Hacienda se encargue de confeccionar los nuevos, dentro de la mayor austeridad, para llegar a una sincera nivelación. Aunque se había dicho que los actuales se han de prorrogar por dozyavas partes, como la Constitución determina que se hará por trimestres, el decreto de la prórroga será, en efecto, de un trimestre, sin perjuicio de poner antes en vigor los nuevos, en el curso de mes o mes y medio en que estarán ya aprobados.

El ministro se propone redactar hoy par la mañana un proyecto de decreto que lo llevará a la sesión de la tarde sobre la prórroga de los presupuestos. Este proyecto será dictaminado inmediatamente y aprobado en la sesión del viernes.

Por lo que respecta a altos cargos, es criterio del Gobierno de que éstos se den a los correligionarios de cada ministro en su respectivo departamento. En general cada ministro hará la provisión de los que le correspondan. Hasta ahora no hay designados sino el subsecretario de Agricultura, don Santiago Valiente; el director de Comercio, señor Pi y Suñer, y el director de Agricultura, que seguirá el actual, señor Torreblanca.

En el Consejo se examinó también una combinación de gobernadores, que el ministro de la Gobernación llevará a un Consejo próximo.

En breve se celebrará un Consejo extraordinario, dedicado exclusivamente a estudiar el programa ferroviario.

### La cartera de Comunicaciones

Madrid, 17.—El señor Azaña pidió ayer tarde al catedrático y consejero de Estado señor Carande que colaborase con el nuevo Gobierno desde la cartera de Comunicaciones. Dicho señor se reservó el darle una contestación en firme hasta que realizase una consulta dirigida a la agrupación al Servicio de la República, a la que el señor Carande pertenece. Antes de que éste contestara, el jefe del Gobierno tuvo noticias directas, en el sentido de que aquel grupo político no estimaba oportuno tener una representación directa dentro del Gabinete, y que por ello no podía otorgar su representación al señor Carande.

El jefe del Gobierno trató de co-

municar con el señor Carande para pedirle que le confirmase la noticia que había recibido sobre la actitud de su grupo en relación con la aceptación de la cartera. El deseo del señor Azaña no se pudo lograr. Todos los intentos que se hicieron para comunicarse con el señor Carande resultaron inútiles.

En vista de ello, el presidente desistió, dejando para hoy la resolución de este asunto.

### La Dirección de Seguridad

Los señores Azaña y Casares Quiroga trataron ayer tarde de la designación del sustituto del señor Galarza en la Dirección general de Seguridad. El actual director ha insistido cerca del Gobierno para su sustitución, y en vista de ello, el presidente y el ministro cambiaron impresiones acerca de la persona que podría ser nombrada para ese puesto, manteniendo firme propósito de que no lo ocupe ningún parlamentario.

### Los socialistas en favor del castellano en Cataluña

Dicen que el nacionalismo catalán representa un carácter medieval

Barcelona, 17.—La Juventud Socialista de esta capital acaba de celebrar un acto, encaminado a propugnar, en nombre de las doctrinas socialistas y del internacionalismo, la necesidad de defender a todo trance la enseñanza en castellano en las escuelas de Cataluña.

Los socialistas conciben—con sus palabras—un deseo de imperio como el que ejercieron por su espíritu Grecia y Roma sobre la Humanidad, y se oponen al carácter tradicionalista medieval que representa el nacionalismo catalán. Los jóvenes socialistas catalanes respetan y admiran la cultura catalana, pero propugnan la enseñanza a todo trance en castellano, sin perjuicio de que las regiones organicen la enseñanza en sus lenguas vernáculas.

Solamente el uso del gran idioma común que hablan millones de proletarios de dos continentes—aducen—puede servir de instrumento universal para la confraternidad de los pueblos, y para la reivindicación de los derechos de los trabajadores.

Tomaron parte en la Asamblea estudiantes, obreros y catedráticos, conviniéndose en redactar un manifiesto a los trabajadores y al país, con la expresión terminante del punto de vista castellanista en la cuestión del idioma. Se convino en enviar una comisión a Madrid para entrevistarse con el Gobierno, y en celebrar una reunión magna pro enseñanza en castellano el domingo 27.

### Sacerdote detenido y multado

Valencia, 16.—Esta mañana ha sido detenido y llevado a la Jefatura de Policía el Padre Santonja.

Al recibir el gobernador a los periodistas se refirió a esta detención, diciendo que se había efectuado porque el Padre Santonja estaba dando unas conferencias en la iglesia de los Santos Juanes, que calificó de carácter político.

Además de la detención del citado señor, el gobernador le ha impuesto una multa de 500 pesetas.

### Otro atraco a mano armada

Barcelona, 17.—Anoche, a las ocho próximamente, el ordenanza de la Compañía de M. Z. A. José Berge Campaña, de sesenta y tres años, se dirigió, como de costumbre, a recoger la recaudación de la estación de llegada, de gran velocidad, que ascendía a 4.187 pesetas, que le fué entregada en un saco atado y lacrado. Cuando se dirigía para hacer entrega de la recaudación a la Direc-

ción en un lugar solitario de la propia estación y en donde no hay luz, le salieron al encuentro dos desconocidos, que, pistola en mano, le intimaron a que les entregara el saco, a lo que se resistió. Uno de los atracadores le puso una mano en el cuello mientras el otro le arrebató el dinero y huyó. El otro le obligó a que se pusiera cara a la pared o en otro caso dispararía, y aprovechando este momento, también desapareció. Avisados los guardias desearon una batida, pero no se encontró rastro alguno de los atracadores.

### DECLARACIONES DE MAURA

### Es un flaco servicio al régimen hacer que los partidos impongan las carteras ministeriales

Madrid, 17.—Un periodista solicitó ayer del señor Maura un juicio sobre el desarrollo de la crisis. El ex ministro de la Gobernación dijo, entre otras cosas, las siguientes:

«En su tramitación, lamentable. Una vez más han sido los grupos parlamentarios los que han dirigido descaradamente la marcha de los sucesos, imponiendo nombres y asignando carteras, a pesar del anuncio que hiciera el señor Azaña de que estaba dispuesto a formar libremente «su Gobierno». En este sentido, lejos de progresar, hemos dado un paso atrás y un triste ejemplo al país. Los Gobiernos que nacen así viven forzosamente mediatizados por los grupos, y en vez de afrontar las situaciones difíciles que inevitablemente se producen en todos los Parlamentos, planteando cuantas veces sea menester la cuestión de confianza y desarrollando «su política» tienen que transigir, ceder, claudicar, con daño evidente del prestigio del Poder y de la eficacia de la labor de Gobierno.»

La pregunta que el periodista le hizo sobre la composición del Gobierno fué contestada así:

«Los partidos han impuesto, sin duda alguna, los nombres y han exigido determinadas carteras; pero

### Facetas

## Un triunfo de Agapito Marazuela en Madrid

### RECITAL DE GUITARRA EN EL ATENEO

Hace varios días que desde una de las muchas vitrinas blancas, peculiares del Ateneo de Madrid, un nombre, de fisonomía inolvidable, nos demandaba atención en nuestro constante caminar ante él. Preso en un recipiente de madera y vidrio, Agapito Marazuela anunciaba a los ateneístas para el día 13, un sabroso recital de guitarra, avalado por nombres del prestigio musical de Coste, Sors, Albéniz, Moreno Torroba, Turina, Malats, Falla, Bach y Tárrega. Días antes del festival una persona amiga nos envió algunas invitaciones para el recital, y desde ese instante el nombre de Agapito Marazuela ha bailado estrepitosamente en nuestra imaginación...

En medio del recuerdo, surgió la idea de consultar nuestro álbum-católogo, el control firme de nuestros trabajos, y... desde entonces sabemos firmemente quién es Agapito Marazuela...

Anotado en él, encontramos el reportaje que fijó para EL ADELANTADO, la impresión grata de un sencillo, y, por sencillo, original festejo dado en el Círculo de Bellas Artes, donde conocimos a Marazuela por primera vez... Pero... Agapito Marazuela, no acusó allí, para nada, su condición de guitarrista entusiasta... En el recital citados conocimos, si no recordamos mal, a Marazuela como excelente tañedor de dulzaina.

Hemos llegado al Ateneo, un tanto retrasados... Llenos de dudas hemos preguntado... Nadie conoce al concertista anunciado... Todos, sin embargo, aseguran que Marazuela dejará más que satisfacción al cónclave, que, entre paréntesis, es difícil de conquistar... Pero todos, menos algunos coterráneos, que adivinamos por el furor de los aplausos, lo desconocen...

Al irrumpir en el memorable salón del Ateneo—memorable por lo que fué, no por lo que hoy es—, el concertista, montado curiosamente su pierna izquierda sobre un amplio volumen que imaginamos pleno de erudición, muy propia de este lugar, interpreta con gran cuidado el «Estudio brillante», de Coste...

Y ahora somos nosotros los extrañados... Desde luego, Agapito Marazuela, si no conserváramos el reportaje citado en el que reseñamos hace tiempo su rápida actuación, parece no querer ser a nuestra vista el dulzainero que nos deleitó en el festival de «El Azoguejo y su tierra». Condecorado con las alas brillantes

reconozcamos que hacer que perdure el sistema, tan criticado antaño por todos, de no hacer el acoplamiento en razón a la competencia de cada cual, sino a voleo, es un flaco servicio al régimen.»

En cuanto a los aspectos políticos, el señor Maura declaró:

«El señor Azaña no ha vacilado en sacrificar la Alianza Republicana—que no sobrevivirá a la prueba—, con cuanto ella significaba de posibilidades para el futuro de la República, a una unión con socialistas y catalanes, que sólo puede ser episódica y circunstancial, puesto que los unos no aspiran a gobernar en plazo inmediato, y los otros tienen bien acreditado que sólo los estimula y ocupa lo que a Cataluña y a su porvenir afecta. La responsabilidad de esta decisión, que puede alterar substancialmente la marcha de la vida política futura, incumbe, claro es, al señor Azaña.»

### SE PIDE AL COLEGIO DE MADRID QUE SE CONSTITUYA PARA OCUPARSE DE LAS DETENCIONES ILEGALES

Madrid, 17.—Por los señores Caballer y Prada ha sido entregada al decano del Colegio de Abogados de Madrid una instancia suscrita por cuarenta letrados pidiendo celebración de Junta extraordinaria para tratar del caso del señor Albiñana y otros, así como de las suspensiones de periódicos, etcétera.

Noticias particulares nos permiten afirmar que la Junta citada se celebrará el día 19 de este mes.

### Notas de la Alcaldía

#### Telegramas de gratitud

El alcalde ha recibido los siguientes telegramas, cuya copia facilitó esta mañana a nuestro compañero: Del secretario particular del Presidente de la República al alcalde: «Su excelencia el señor Presidente de la República me encarga le transmita las más expresivas gracias por su amable felicitación.»

Del Presidente de las Cortes Constituyentes al alcalde: «Muy agradecido a la felicitación de ese Ayuntamiento. Salud.»

# BANCO CASTELLANO

VALLADOLID  
 Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia  
 FUNDADO EN 1900

Capital..... 12.000.000 de pesetas.  
 Desembolsado..... 6.000.000  
 Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1930: 4.050.000 pesetas.

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde  
 SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NÚM. 2 Edificio de su propiedad

«Reverie», de Tárrega, composición que para nuestro gusto fué el motivo mejor interpretado en el recital.

Hemos de señalar, como un modelo de ejecución, la de la «Serenata árabe», de Torroba, repetida de manera prodigiosa, a petición del auditorio, a la vez, que un potpourri de jotas, fuera de programa, lleno de un delicado humorismo que reía admirablemente en la boca negra, trágica, de la bien acariciada guitarra del singular segoviano.

Gran tarde la proporcionada ayer por este genial concertista, con cuya interpretación ha logrado hacer más fácil nuestra tarea... Creíamos injustificado un elogio, que en la nota biográfica de la invitación figuraba, y que desde ahora hacemos nuestro: «Sus recitales tienen—y tendrán siempre—la emoción que sólo se da cuando a una técnica perfecta se une un depurado temperamento de artista...»

El concertista segoviano no es sólo Agapito Marazuela sino una unidad en un campo, donde las unidades originales representativas son muy poco abundantes...

13-XII-31.

### SE VAN A ENTREVISTAR EN REUS LOS SEÑORES AZAÑA Y MACIÀ

Barcelona, 17.—Pasado mañana por la mañana regresará de Madrid el presidente de la Generalidad, señor Macià, el cual por la tarde se trasladará a Reus para recibir al presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, que viene a Barcelona para asistir al estreno de su obra «La corona». El sábado por la mañana los señores Azaña y Macià irán a Gerona para presenciar el derribo de los fortines de la antigua muralla, regresando por la noche a esta capital.

### UNA RELIGIOSA, HERMANA DEL SEÑOR ZULUETA, LE FELICITA

Sevilla, 17.—Una hermana del nuevo ministro de Estado, señor Zulueta, religiosa profesada salesa, le ha dirigido un telegrama de felicitación con motivo de su nombramiento. El señor Zulueta le ha contestado con otro muy cariñoso.

### SEGOVIA METEOROLÓGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER  
 Presión atmosférica..... 679/9  
 Dirección del viento..... Oeste.  
 Temperatura máxima..... 8/2

EN LA MAÑANA DE HOY  
 Presión atmosférica..... 680/8  
 Dirección del viento..... Sur.  
 Temperatura mínima (protegido)... 4/0  
 Pronóstico del tiempo, despejado.

### ¡Vaya ladrones impertinentes!

La familia del teniente de Artillería don Gaspar Pérez, que reside en la calle de los Leones, 24, principal, está que trina contra unos impertinentes ladrones que andan ronda que te ronda la casa, en busca del momento en que no quede dentro más que el gato, para entrar a hacerle compañía.

Hace unos días, la chica de la casa sintió que alguien andaba en la cerradura de la puerta de acceso al piso. Salió a ver quién era, como es consiguiente, pero los husmeadores de cerraduras habían desaparecido.

Y anteanoche, mientras se encontraba en la cocina, sintió pasos en el tejadillo existente en el patio, casi a la altura de aquella habitación. También quiso saber quién andaba por allí, pero esa curiosidad, innata en la mujer, tampoco quedó satisfecha.

Y anoche, ¿son o no impertinentes?, en vez de andarse poquito a poco para no ser oídos, pues... ¡plaf! los ladrones hicieron «gol» con una piedra en la ventana de la cocina. Unica pérdida: un cristal. Y los la-

drones fantasmas huyeron sin dejar rastro.

Pero volverán, volverán. ¡Ya creo que volverán! En cuanto sepa que la chica ha hecho la cama tras la puerta de la cocina, que no pega un ojo en toda la noche y que no suelta un soberbio garrote que ha adquirido para la recepción de mareantes individuos. Y los demás habitantes de la casa también les esperan con mesa puesta. Y la Policía, y la Policía... ¡Qué! ¿Se animarán?

### HABLA UNAMUNDO

El ilustre catedrático de la Universidad de Salamanca, ha hecho declaraciones a «La Unión Mercantil» de Málaga.

Hablando de las Cortes, dice: Yo creo que este Parlamento discutirá la ley Agraria, los Estatutos algo más... Pero ¿es que se espera mucho de las futuras Cortes? Sospecho que a ellas van a ir muchos, muchos extremistas, de uno y otro lado... En las actuales Cortes se ha discutido con todo detenimiento la Constitución. Y no se puede decir lo mismo de la del 76, que la hizo Cánovas y sólo la discutió el general Salamanca.

Tanto se ha discutido la Constitución de la República que se le adjudan muchas disposiciones que no figuran en ninguno de sus artículos. Tal, por ejemplo, lo de la expulsión de los Jesuitas. ¿Dónde se dice tal cosa? Se habla únicamente de los religiosos que tienen cuarto voto. Pues ahora habrá que ver quiénes tienen... Y lo mismo la prohibición de la enseñanza por las Ordenes Religiosas. ¡Ah! Eso no está mal. Pero primero será requisito indispensable preparar las Escuelas y, sobre todo, acostumbrar a los maestros a ir a dar clase. Esa es una herencia que nos ha dejado la Dictadura. Acostumbró a los maestros a ser alcaldes o concejales y a ocupar cargos ajenos a la sagrada misión que les está confiada y aficionados, ya, a los Escuelas les está costando mucho trabajo reintegrarse a ellas. Es una cosa así, como el obrero que va al campo y es ocupado de bracero. Luego sólo quiere ser esto y hay que constituir esas Agrupaciones, que en todas partes hay ya, de braceros permanentes sin trabajo...

De las derechas dice que no hay que pensar en la restauración de la monarquía. Los alfonsinos no tienen rey y a los carlistas, después de la muerte de don Jaime, les queda don Alfonso Carlos, que tiene setenta y ocho años. Los nacionalistas y los separatistas no son tampoco un peligro, porque reducen todas sus pretensiones a un sector, en el que se les puede combatir con relativa facilidad. Por eso fracasaron siempre. Acaso sea una dificultad para la organización de ese partido la facilidad con que vino la República. Porque la República española vino sola. ¿Voy a ver qué es eso?, se preguntó el pueblo. Y lo votó, con el deseo de no seguir con lo que ya conocía y no le convenía...

Por eso yo, cuando oigo decir que hay que seguir, haciendo la revolución, medito... Y pienso que el mundo se ha vuelto loco con los designios nominativos. A mi juicio, hay que ser tradicionalistas, que no es, ciertamente, lo que pretenden quienes se denominan. La tradición es apreciada y respetada. Por eso creo que todos debemos ser tradicionalistas.

No pertenece el señor Unamundo ningún partido. No me gustan los partidos—dice—, prefiero los enteros. Como que cuando Ortega y Gasset habló en el Congreso de los jabalíes, yo pensé que se refería a mí... Porque los jabalíes no van en bandadas, van solos... Y yo soy el único solitario que hay en la Cámara...

Se vende una vaca suiza, abocada a partir del segundo par. Para tratar, con Hipólito Contreras, en Arenalillo de Cega.



## Nitrato de Cal 16

15-16% de NITRÓGENO y un 28% de CAL  
 (Correspondiente a un 50% de Carbonato de Cal)

Para consultas técnicas y muestras gratuitas:

CONSULTORIO AGRONÓMICO

de la UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.

VALLADOLID Calle Alfonso XII, 2



# CALISAY

GRAN LICOR UNICO EN SU ESTILO DE PRODUCCION NACIONAL

ULTIMA HORA

MADRID, 4,30 TARDE

Azaña niega que Carande haya sido nombrado ministro de Comunicaciones

La discusión del Estatuto catalán durará unas dos semanas

El señor Zulueta se posesiona del ministerio de Estado

Madrid.—A las diez y media se reunieron en el ministerio de Estado los ministros saliente y entrante. Celebraron una conferencia, durante la cual el señor Lerroux informó al señor Zulueta de los asuntos del Departamento, dándole seguidamente posesión.

Ante el alto personal del Ministerio, el señor Lerroux pronunció un breve discurso, haciendo la presentación del señor Zulueta y elogiando la personalidad y los méritos de éste. Terminó agradeciendo la colaboración del personal durante el desempeño del cargo.

Contestó el señor Zulueta agradeciendo las palabras de su antecesor y enalteciendo su personalidad.

El personal del Ministerio acompañó hasta el vestíbulo al señor Lerroux, tributándole una cariñosa ovación.

Terminado el acto, el nuevo ministro recibió la visita de don Salvador Madariaga y despachó con el subsecretario, señor Agramonte.

En Palacio

Madrid.—El Presidente de la República fué cumplimentado por el señor Maciá, que regresa esta noche a Barcelona.

El nuevo director de Seguridad

Madrid.—Puede asegurarse que el señor Galarza será sustituido en la Dirección general de Seguridad por el jefe superior de Policía de Madrid, señor Herráiz.

Se reúne la Comisión de Responsabilidades por los sucesos de Jaca

Madrid.—Esta mañana se reunió la Subcomisión de Responsabilidades que entiende en el asunto de la actuación del Consejo de guerra de Ibañeta. Depusieron once testigos propuestos por la defensa de los miembros del Tribunal.

Declaraciones del señor Maciá

Madrid.—A las tres y media de la tarde se reunió en el hotel Palas los elementos de la Esquerda catalana y de la Unión socialista, presididos por Maciá, para cambiar impresiones de conjunto desde la llegada del presidente de la Generalidad hasta su partida.

Un redactor de la Agencia Mencheta se entrevistó con don Francisco Maciá, de quien solicitó declaraciones que resuman sus impresiones sobre su estancia en Madrid y el estado político de España.

Dijo a nuestro compañero que la entrevista con el Presidente de la República fué muy grata, deslizando en términos de gran cordialidad, sin que se rozaran las cuestiones políticas.

Reiteró que no considera perjudicial para el Estatuto la retirada de los radicales en cuanto a la formación de Gobierno.

Cree el señor Maciá que don Alejandro Lerroux es hombre de condiciones y este sentimiento no puede privarle de sentir por el Estatuto el mismo cariño de antes.

—¿Vendrá usted a Madrid al discutirse el Estatuto?

—Probablemente, aunque depende mucho del debate que se plante.

Se mostró conforme con la opinión del señor Carner de que la discusión del Estatuto durará unas dos semanas, pues espera que no surjan inconvenientes.

Acercó de la Asamblea convocada por la Generalidad en Barcelona para antes de primero de Enero, dijo que en ella no se tratarán cuestiones de fondo, pues éstas quedan para cuando se apruebe el Estatuto.

—¿Está usted satisfecho por haber aceptado Carner la cartera de Hacienda?

—Ya lo creo. Como que él no ha aceptado sin mi placet y el de la Esquerda. Fué designado porque lo estimamos conveniente, ya que reúne condiciones excepcionales.

—El ideal del ministro de Hacienda—agregó—consiste en llevar a cabo la nivelación del presupuesto. Siendo ésta la aspiración de Carner, no sólo hemos agradecido su designación sino que de él exigimos aceptara el cargo, aun reconociendo que hace un sacrificio, y estamos seguros al mismo tiempo de que no hubiera aceptado la cartera de no haber creído que convenía a los intereses de España y del Estatuto.

El señor Carner es, en opinión del señor Maciá, un hombre excelentemente preparado y que conseguirá nivelar el presupuesto, dando el tono y el todo a este asunto.

Le preguntamos si aprobaba la decisión del señor Carner de inhibirse durante la discusión de la parte económica del Estatuto y contestó: —Esto será un hecho. Queda encomendada la dirección al Comité de técnicos que por parte de la Generalidad son Corominas, Tallado y Arocegues, mas otros tres miembros representando al ministerio de Hacienda.

Al despedirse nuestro compañero, reiteró su optimismo respecto del porvenir político de España y de Cataluña.

Al despedirse nuestro compañero, reiteró su optimismo respecto del porvenir político de España y de Cataluña.

Dice el ministro de la Gobernación

Según referencia del señor Casares Quiroga, las noticias recibidas de Oviedo y Gijón acusan tranquilidad.

Añadió que se ha encargado interinamente del ministerio de Comunicaciones hasta que se nombre nuevo titular.

Las noticias de las restantes provincias no acusan novedad.

Ministerio de Trabajo

El señor Largo Caballero ha dicho que han quedado resueltas las huelgas del Pilar, de Metinensa y de los pueblos de Morulla y Botorriza (Zaragoza, así como la huelga de la cantería de mármol de Besarés (Almería).

El delegado regional del Trabajo, en Sevilla, le comunica que ha logrado que los patronos y obreros agrícolas de Jaén firmen un contrato de Trabajo, duradero hasta Mayo.

Le ha ordenado el ministro vaya a Torres de Mar para ver el medio de solucionar el conflicto allí existente.

El señor Azaña niega que Carande vaya a Comunicaciones

El presidente del Consejo ha manifestado que con motivo de la tramitación de la crisis, tenía algo abandonados los asuntos del departamento de Guerra.

Negó que el señor Carande haya sido nombrado ministro de Comunicaciones, y añadió que aparte de la presentación oficial a las Cortes, no había otras noticias de interés.

En el puerto de Barcelona se produce un nutrido tiroteo entre la fuerza pública y los obreros, resultando herido grave uno de éstos

Barcelona.—Los descargadores de carbón mineral se negaron a retirarse del muelle de Poniente, a pesar de la invitación que les hizo la guardia de Seguridad.

En aquel lugar se presentaron varios guardias de Asalto, que a viva fuerza intentaron disolver a los obreros.

Desde una casilla próxima, se hizo un disparo contra la fuerza pública, disparando ésta a su vez, lo cual produjo tremendo pánico en aquellos alrededores.

Continuó el tiroteo durante diez minutos.

Uno de los guardias fué agredido a puñetazos por un obrero llamado Méndez García, el cual resultó herido de tres balazos al darse a la fuga. Su estado es muy grave.

Los revoltosos huyeron abandonando armas y municiones.

El gobernador ha dicho que adoptará medidas de seguridad y que intensificará la recogida de armas.

Mientras evolucionaba la fuerza pública, el guardia Gil Collado se cayó del caballo y se produjo lesiones.

Mata a una joven por contrariedades amorosas

Gerona.—En Vallajeros, el pastor Félix Martínez Jiménez, entró en casa de su antiguo amor, encontrando únicamente a una de las hijas

El señor Carner se posesiona de la cartera de Hacienda

En el ministerio de Hacienda se celebró esta mañana la toma de posesión del nuevo ministro señor, Carner. Se la dió el señor Prieto, ante el alto personal y funcionarios del Departamento.

Prieto dijo que Carner ocupa el Ministerio para llenar el hueco que se advirtió por la ostensible incapacidad del ministro saliente.

Elogió al señor Carner y afirmó que la gestión fructífera en este Ministerio es muy difícil en las actuales circunstancias.

Agradeció al personal la colaboración que le prestó y dijo que nunca olvidará aquella ayuda.

El señor Carner agradeció al señor Prieto las frases de elogio y dijo que éste, siempre modesto, había hablado de su incapacidad para regir el Ministerio, pero ya se le hará justicia al conocerse los detalles de su actuación.

Afirmó que el ministerio de Hacienda es el más delicado de toda la Administración en estos momentos y pidió la cooperación de todos para laborar mejor en beneficio de España y de la República.

Carner y Prieto hablaron con los directores generales, expresándoles el deseo de que continúen en sus puestos.

Se cree que así ocurrirá, excepto en la Dirección de Aduanas, cuyo titular, el señor Sacristán, ha expresado nuevamente su deseo de ser sustituido, pues se encontraba allí, únicamente, por ser amigo del señor Prieto.

Se posesionan otros ministros

Esta mañana se posesionó de la cartera de Agricultura, Economía y Comercio, con asistencia del señor Nicolau, don Marcelino Domingo.

El señor Albornoz dió posesión también al señor Prieto del ministerio de Obras públicas.

Se han posesionado también de los ministerios de Justicia e Instrucción, respectivamente los señores Albornoz y De los Ríos.

Noticias militares

El «Diario Oficial» publica una circular nombrando ayudantes de campo del jefe del Cuarto militar, teniente coronel de Artillería don Mariano Muñoz Castellanos y al comandante del mismo Arma don José Méndez.

Pasa agregado al Cuarto militar del Presidente de la República, el teniente coronel de Caballería don Juan Mateo Campos.

Interventor de El Espinar

La «Gaceta» de hoy publica una relación de nombramientos de interventores municipales, entre los que figura don Angel Páramo Fernández, para El Espinar.

La situación en Oviedo

Oviedo.—La C. N. T. ha reanudado el trabajo.

También se han reintegrado a sus faenas los mineros y metalúrgicos de la provincia.

Tiroteo en el puerto de Barcelona

Barcelona.—Los descargadores de carbón mineral se negaron a retirarse del muelle de Poniente, a pesar de la invitación que les hizo la guardia de Seguridad.

En aquel lugar se presentaron varios guardias de Asalto, que a viva fuerza intentaron disolver a los obreros.

Desde una casilla próxima, se hizo un disparo contra la fuerza pública, disparando ésta a su vez, lo cual produjo tremendo pánico en aquellos alrededores.

Continuó el tiroteo durante diez minutos.

Uno de los guardias fué agredido a puñetazos por un obrero llamado Méndez García, el cual resultó herido de tres balazos al darse a la fuga. Su estado es muy grave.

Los revoltosos huyeron abandonando armas y municiones.

El gobernador ha dicho que adoptará medidas de seguridad y que intensificará la recogida de armas.

Mientras evolucionaba la fuerza pública, el guardia Gil Collado se cayó del caballo y se produjo lesiones.

llamada Isabel González, sobre la que hizo varios disparos, sin herirla.

Al salir a la calle el Félix, encontró a la joven Ervicia, hermana de la primera, sobre la que también disparó varias veces, produciéndola la muerte en el acto.

El agresor huyó perseguido en dirección a la majada, y ya en ésta, al verse acorralado, se disparó tres tiros que le causaron la muerte.

Supóñese que obró impulsado por contrariedades amorosas.

El conflicto de Gijón

Gijón.—Como consecuencia de las gestiones de arreglo iniciadas anoche, ha mejorado hoy el conflicto, presentando la población aspecto normal.

El abastecimiento está asegurado y se han reintegrado al trabajo los obreros tranviarios, de servicio de limpiezas y Matadero. Circulan los taxis.

El Comité del paro ha hecho circular octavillas, aconsejando se reanuden los servicios públicos, como consecuencia de haber empezado las gestiones para el arreglo del conflicto.

Cerca de la una de la tarde llegó el gobernador civil, reuniéndose con comisiones de patronos y obreros.

El ferrocarril eléctrico de Gijón a Avilés, ha reanudado la circulación.

SUCESOS LOCALES

Un hombre muerto por atropello de automóvil

Ha sido asistido en la Casa de Socorro Bernardino Gil, de cincuenta años, vecino de Cantimpalos, que padecía una contusión con hematoma en el tercio inferior de la pierna izquierda, producida al atropellarle un automóvil en el barrio de San Marcos.

Esta tarde fué trasladado al mismo establecimiento benéfico Felipe Matamala Benito, de cincuenta y siete años de edad, vecino de Santo Domingo de Pirón, el cual sufre fuertes contusiones y probable fractura de la séptima costilla, lesiones producidas por una camioneta en la esquina del bar Turismo al dar marcha atrás después de funcionar el claxon, que no fué oído por Felipe a causa de padecer acentuada sordera. Su estado es de pronóstico reservado.

Al cerrar la edición de este número recibimos noticias de que el infortunado Felipe Matamala Benito ha fallecido en la tarde de hoy al ingresar en el Hospital de la Misericordia, después de curado de primera intención en la Casa de Socorro.

De sociedad

De viaje: Ha llegado: De Madrid, en donde ha permanecido ocho días, nuestro distinguido amigo y culto colaborador, el brillante publicista don Julio Brouta.

Mejorados

Se halla algo mejorada de la enfermedad que sufre la respetable y anciana madre del excelentísimo señor obispo de la Diócesis, don Luciano Pérez Platero.

Petición de mano

En Santiago de Compostela ha sido pedida la mano de la bella señorita María López García, hija del que fué alcalde y profesor de aquella Universidad, don Vicente, para el capitán de Artillería don Santiago Durán Marquina.

Hizo la petición el padre del novio, general de Artillería señor Durán.

Sepelio

Esta tarde se ha verificado el acto de dar cristiana sepultura a la joven Margarita Velicia, hija de don Gerardo Velicia, contratista de los servicios de restaurant del Casino de la Unión.

Al sepelio asistió numeroso público, testimoniando así el profundo sentimiento causado por la muerte de la infortunada joven.

Descanse en paz y reciban sus padres y hermanos nuestro sincero pésame.

PELUQUERIA ROMAN SANTAMARIA

El último modelo de ondulación permanente «Henry», sin corriente directa sobre la cabeza, la permitirá tener el cabello ondulado durante ocho meses, por el infimo precio de 12 pesetas, con lo que resaltará su belleza sin necesidad de semanalmente estar en la peluquería.

SERVICIO ESMERADO Y RAPIDEZ

(Prende a la Casa de los Picos)

Res extraviada

De Encinillas se ha extraviado una res vacuna con las siguientes señas: pelo negro y con una señal en la oreja derecha. Abonará gastos y gratificará a quien la entregue, Víctor Manso, en dicho pueblo.

SE VENDEN GARAGES

PUERTAS Y VENTANAS Razón: Juan Bravo, núms. 7 y 9

CARTAS DE NUEVA YORK

EL EDIFICIO MAS ALTO DEL MUNDO

Supera en 82 metros a la Torre Eiffel

Después de las expresiones naturales de afecto, mi amigo dice: —Por ahora, el suceso espectacular de gran envergadura es la vista al «Empire State», el inmueble de mayor altura del mundo. Estos yankees se han superado a sí mismos y han batido el record mundial en la edificación.

—¡Mientras no supere en altura a la Torre Eiffel!

—Nada más que en 82 metros.

—¡Qué barbaridad!

—Pero quede intacta la virginidad de tus impresiones. Descansa hoy del viaje y mañana prepara toda la gama de las expresiones de asombro.

Son las once de la mañana, y con mi amigo formamos en la larga cola que espera la autorización para visitar el «Empire State» previo el abono de un dólar por persona. Me informo que se calcula en unas 5.000 personas las que diariamente acuden con igual propósito que nosotros.

Nos embuten en un ascensor exprés y en dos minutos treinta y dos segundos, cronómetro en mano, llegamos a la torre del piso 102, incluyendo el tiempo necesario para el cambio del elevador en el piso 80.

Recordamos años pasados que los ascensores de edificios de 40 y 50 pisos producían una sensación molesta, que muchas personas no podían resistir. Ahora sólo se siente una pequeña presión en los oídos que casi no se percibe. Un nuevo adelanto que registramos con singular agrado.

Desde la torre en el piso 102, con templo una maravillosa perspectiva a una altura de 382 metros sobre el nivel de la calle, en la Quinta Avenida y calle 34, en el mismo lugar que un tiempo ocupó el «Waldorf Astoria Hotel». Se ve el «Edificio Chrysler» y se divisa claramente el nuevo puente «George Washington», a la altura de la calle 170, que es el puente mayor del mundo.

Desde la altura en que me encuentro parece que soy conducido por un aeroplano, y hay que forzar la vista para distinguir allá abajo los «elevados», que ya debieran cambiar su nombre para ponerse más a tono con la realidad. Todos esos enormes edificios, como el Woolworth, el Singer y otros que fueron en su oportunidad los más altos del mundo, ocupan hoy en día lugares muy secundarios. El Woolworth, por ejemplo, sólo tiene una altura de 792 pies, pero «ya no da la medida», porque este monumento que asombra al mundo y pone de manifiesto el genio y la intrepidez humana, casi ha duplicado su altura.

Recordaba mi amigo que días pasados mademoiselle Josette Laval se mostraba admirada ante la grandeza del «Empire State» y emocionada exclamaba: «Estoy maravillada, esto es formidable». Recordaba seguramente la Torre Eiffel de su amado París.

Mi visita al «Empire State» duró más de dos horas. Desde el balcón del piso 86 contemplé el Estado de New Jersey, el extenso Brooklyn, los ríos y sus numerosos puentes, el Yankee Stadium, el Polo Grounds, el Parque Central, el Hospital Presbiteriano y tantos otros lugares conocidos.

El tiempo empleado en la construcción de este monstruo de la arquitectura produce asombro, parece un sueño, pero es una hermosa realidad.

Fué en 30 de Agosto de 1929, cuando el gran hombre de negocios Mr. Smith y sus amigos anunciaron sus planes para la construcción del mayor edificio del mundo. El día 1.º de Octubre comenzó la demolición del viejo Waldorf Astoria, que terminó el 12 de Marzo de 1930. Cinco días más tarde se inició la construcción del «Empire State», y a los catorce meses se inauguró el edificio. En él pueden acomodarse 25.000 inquilinos, y hay espacio para 40.000 visitantes. En caso de necesidad, se podrían albergar en él 80.000 personas a un tiempo.

Tiene el «Empire State» 63 elevadores de pasajeros y cuatro para carga.

En la construcción se consumieron 60.000 toneladas de acero. La

creación de la vigería se comenzó el día 17 de Marzo de 1930, terminándose en seis meses. Otro record mundial. Se emplearon, en promedio, 2.500 hombres cada día.

Desde sus sótanos hasta la torre, consume un promedio de 3.500 kilovatios de fluido eléctrico diario. Lo suficiente para iluminar una ciudad del tamaño de Albany, la capital del Estado. Los hilos telefónicos y telegráficos utilizados en el edificio miden más de diez y siete millones de pies. El sistema de refrigeración y calefacción están a tono con la magna obra.

El «Empire State» tiene 6.400 ventanas y en su construcción se utilizaron diez millones de ladrillos 200.000 pies cúbicos de piedra. El edificio tiene 750 empleados y su propio cuerpo de policías y bomberos.

Si todos los materiales de construcción empleados en el «Empire State» hubieran llegado en un solo embarque, se calcula que se hubiera necesitado un tren de 57 millas de largo para su transporte. Esos cálculos «a lo Ripley» dan una idea de la magnitud de esta obra maravillosa.

JUAN TEID.

Nueva York.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE GARLOS (STOMALIX)

En los Padres Franciscanos

Mañana, día 18, viernes, a las seis de la tarde, el santo vía-cruces y visita al Santo Cristo del Consuelo.

El día 20, tercer domingo de mes, los ejercicios de la archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Por la mañana, a las nueve, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis, lo de costumbre y salve cantada a la Santísima Virgen.

Se vende una vaca holandesa, recién parida del tercero, otra del primero y otra cumplida del segundo. Para tratar, con Ricardo García, en Sangarria.

Se venden dos casas en la calle de José Zorrilla, números 110 duplicado y 112, en conjunto o separadas. Para tratar, en la misma calle, 112, vinos.

Vendo vaca suiza, cumplida del tercero. Para tratar, con Andrés Gómez, en Berny de Porreros.

«LA SEGOVIANA», CASA DE VIAJEROS DE Pedro Prieto

SUCESOR DE «EL CHICLANERO». Calefacción y cuarto de baño Plaza Santo Domingo (Entrada, Tudescos, 1)

TELEFONO 15.424.—MADRID

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Merluza ..... 8,00 Congrio ..... 2,00 Besugos ..... 1,90 Pescadillas ..... 1,00 y 1,10 Lengüadinas ..... 1,25 Calamares ..... 1,25 Almejas ..... 1,25 Sardinas ..... 0,50 Idem pequeñas ..... 0,40 Boquerones ..... 0,40 Percebes ..... 0,75 Gambas ..... 8,00

¿Turrone y mazapanes legítimos? SOLO EN EL ALCAZAR CONFITERIA

21, PLAZA MAYOR, 21 LA CASA MAS SURTIDA EN ARTICULOS PARA NAVIDAD

TURRONES DE Alcazón, Alicante, Jijona, Avellana, Cádiz, Nieve, Frutas, Cocos.

Frutas escarhadas, Frutas glaceadas, Polvorones, Pastales-Glorias, Peladillas de Alcoy, Avellanas, Piñones.

Anguilas y cestas adornadas. Vinos y licores de las más renombradas marcas. ¡No confundirse!

CONFITERIA EL ALCAZAR BOMBONERIA 21, PLAZA MAYOR, 21.—SEGOVIA

HA LLEGADO EL MEJOR TURRON A LA

Casa de los Caramelos

PRECIOS DE LAS DIFERENTES CLASES

Alicante, Jijona y avellana extra, a ..... 7,00 pesetas kilo Fruta, Coco, Yema, Jijona y avellana, primera, a ..... 5,00 » Cádiz, figuras mazapán y amargillos, a ..... 6,00 » Idem figuritas corrientes, a ..... 5,00 » Cajas anguilas, desde ..... 0,30 » Turrones, clase primera, desde 5 kilos en adelante, a ..... 4,00 »

La casa más surtida y económica

Corpus, 9. SEGOVIA

## Opiniones de Prensa acerca de la solución de la crisis

«Heraldo de Madrid»

«Si ahora, al cabo de ocho meses de régimen republicano, al producirse la crisis se realiza ese juego de las cuatro esquinas ministerial, será prueba de que los ministros que venían regentando los despachos eran gentes sin plan ni método.

Todos habíamos creído que los ministros de la República, al hacerse cargo de sus respectivas carteras, realizarían una labor revolucionaria y republicana, consecuencia de un plan de Gobierno previamente elaborado y madurado en el exilio, donde tuvieron tiempo y obligación de preparar la nueva estructura del Estado republicano español. Pero parece ser que no fué así, que nada se había hecho; y esta misma inseguridad, esta facilidad para el trasiego de ministros prueban que la obra de casi todos los gobernantes en estos ocho meses de República ha sido una improvisación, falta de orientación firme y no excesivamente afortunada en alguno de ellos.

O esos ministros no tenían ningún plan, o han tropezado con obstáculos insuperables, o no han tenido tiempo para desarrollarle. Les sorprende una crisis cuando comenzaban a imponerse de la mecánica de sus departamentos respectivos; una crisis que no los deja fuera del Gobierno, pero que los traslada de cartera. Y ahora a empezar de nuevo, como en los tiempos de la monarquía. Esto es sencillamente lamentable.»

«La Libertad»

«Y nos congratulamos sinceramente, porque la opinión ya se sentía inquieta ante las dificultades que surgían a cada momento y ante la lentitud en el proceso de una crisis que la imposición de las circunstancias privaba de carácter parlamentario y hacía tramitar al margen del Parlamento, sin que esto quiera decir que el Jefe del Estado y el del Gobierno dimisionario no hayan procedido constitucionalmente. Claro es que al expresar nuestra satisfacción por el término de los premiosos trabajos realizados por el señor Azaña, hemos de lamentarnos de que éste haya persistido, al constituir definitivamente el Ministerio, en aquellos errores, a nuestro juicio de bulto, que señalábamos anteaer. No insistiremos, sin embargo, sobre ello, para no responder a la terquedad con la terquedad. Dejemos al tiempo la misión de darnos o quitarnos la razón, y ojalá nos la quite, porque al quitárnosla todos saldríamos ganando.»

«A B C.»

«Ahora sí, ya lo decimos, la crisis tiene gran importancia política, porque sitúa en la oposición al partido republicano más numeroso en las Cortes y en el país, y el de más abo- lengo entre los que existen con fuerza y organización. Un punto más que hubiese cedido en las componendas y postergaciones a que venía sometido, y se hubiera anulado. Por poco que quiera o pueda hacer en la oposición para su causa y para los intereses nacionales, mejor lo hará que dentro del Gobierno en las condiciones precarias y duras que le imponía la hostilidad confabulada de los otros elementos del régimen. Caso curioso, que en los albores de la República resulte proscrita la principal y más antigua fuerza republicana. Entre el partido radical, que tiene la preferencia y la representación más copiosa del sufragio, y los dispersos grupillos republicanos de exigua base electoral, son éstos los que deciden la suerte de la República, entregándose, con su cuenta y razón, al socialismo. ¡Ventajas del sistema parlamentario! Suele ocurrir en los Parlamentos que las fuerzas mayores y rivales queden anuladas y en la impotencia, y que los verdaderos amos de un país, los que se adueñan de la legislación y del Poder, sean los grupos menores, los que menos representan al sufragio, los que saben caer a uno u otro lado imponiendo su conveniencia.»

«El Sol»

«El Gobierno que ha formado don Manuel Azaña comprende a casi todos los ministros del anterior, aunque en situación ministerial distinta. Las exigencias de los partidos no han permitido evitar cierto rigodón de hombres y de carteras, trasiego poco útil para los intereses del país. La opinión no podrá menos de lamentar, en efecto, ciertos cambios que ni la notoria competencia ni la acumulación de experiencia aconsejaban.

Hablando en general, se observa en el tono del nuevo Ministerio la presencia de dos colores, no precisamente complementarios. El segundo Ministerio Azaña, es una situación con una franca preponderancia so-

cialista y un hombre—don Jaime Carner y Roméu—de significación absolutamente diversa. Don Jaime Carner, gran abogado, eminente jurista, consulto, hombre de una posición personal envidiable, es un exponente típico de la burguesía catalana. Su capacidad de trabajo, su gusto por lo concreto, su formidable sentido común, le hacen un hombre poco dado a ensayos y a teorías. El contraste de estas dos mentalidades será probablemente en la nueva situación un elemento que dará un juego muy activo.»

«El Imparcial»

«Ya era hora. Vivía la República prisionera del socialismo, y no se veía en el horizonte la menor claridad que anunciase un porvenir menos obscuro. Los radicales, apartándose del camino emprendido por el anterior Gobierno, y cuyas huellas estaba dispuesto a seguir el que pudiese formar el señor Azaña, se han redimido de responsabilidades muy graves y toman formidables posiciones donde defenderán dos tesis por extremo simpáticas al país: la imposibilidad de llevar a cabo la reforma agraria tal como está planteada por los socialistas, y la campaña contra el Estatuto separatista de Cataluña, cuya posibilidad era inminente desde el desgraciado momento de indicarse al señor Carner para la cartera de Hacienda. La gallarda y patriótica actitud de los radicales y de su jefe salva a la República de dos estigmas. Las esperanzas que desde el primer momento infundieron los discursos del señor Lerroux van a realizarse en algo más que palabras, porque no en vano confiaban la mayor parte de los españoles en el valor personal del jefe de los radicales.

El rasgo tiene en estas circunstancias una trascendencia decisiva, no había a quién volver los ojos; no existía una fuerza representante de la verdadera República, de la verdadera libertad. Amenazada la propiedad por el asalto de los utopistas inconscientes; en peligro la unidad de la patria por la vanidad del señor Maciá y de sus secuaces; atemorizada la opinión por las amenazas constantes del señor Largo Caballero; rompiéndose cada vez con mayor violencia el nexo entre el principio de autoridad y la ciudadanía; en camino los socialistas de ejercer una dictadura proletaria, faltaba el dique espiritual a que acogerse los hombres de orden, y esa es la trinchera a que se retiran los radicales después de convencidos de que la crisis de fondo lo era sólo de superficie, y de que no valía la pena de mudar de Ministerio, persistiendo en el Poder las mismas chaquetas con idénticos usufructuarios.»

«EL Radical»

«Sabíamos que no era posible en estas circunstancias un Gabinete Lerroux y menos ante la amenaza faciosa de una prolongación ilegal de las Cortes actuales. No ignorábamos —las comedias políticas suelen desarrollarse a la luz del día—que el señor Azaña formaría Gobierno y que en él los socialistas no estarían ausentes, como fuera de desear.

Pero no podemos hallar la razón patriótica que justifique la permanencia en los Ministerios—aunque cambien de casa ahora—, de hombres que, como Prieto y Albornoz, fracasaron ruidosamente y fracasarán, sin duda, en todo lugar donde se les coloque.»

«El Liberal»

Después de lamentar que la minoría eliminada haya sido la del señor Lerroux, añade:

«El daño está hecho. No cabe ni el recurso de volver sobre lo andado.

Cuando se planteó la cuestión de confianza, que no la crisis, hubiera causado excelente efecto la ratificación de poderes, aun continuando en sus respectivas carteras los ministros que la opinión pública considera fracasados. Después de todo lo actuado el sábado, el domingo, el lunes y el martes, no es posible volver la vista atrás ni para enterrar a los muertos; mucho menos para levantar a los caídos.

Ya no queda más recurso que el de contentarse con el mal menor, y seguir adelante con el firme propósito de aprovechar las lecciones recibidas de la experiencia.»

«La Epoca»

«Es indudable que el señor Azaña ha constituido el único Gobierno que le era posible para actuar parlamentariamente. El señor Lerroux resumió diáfamanente la situación al decir que sólo había tres Gabinetes posibles: o uno socialista, o uno Azaña, o uno suyo; y eliminados voluntariamente de la presidencia los socialistas y el señor Lerroux, sólo quedaba como jefe posible el señor Azaña. En las primeras gestiones pudo éste—y debió, a nuestro juicio—hacer un Gobierno de amplitud republicana; pero como no lo hizo, y con clarividencia política, se apartaron radicales y federales, no le quedaba otro recurso que inclinarse a la izquierda.

«Representa esto la opinión pública? Notoriamente, no. La opinión está más inclinada a la derecha, y los elogios fueron ayer para el señor Lerroux. Pero esto no es culpa del señor Azaña. Lo es de que las Cortes se eligieron el 28 de Junio, y de entonces acá han ocurrido muchas cosas.

Con todos estos antecedentes el pronóstico es fácil.

No puede discutirse el Estatuto catalán, porque hay que nombrar la comisión de técnicos que lo estudie. No puede discutirse la reforma agraria, porque el señor Domingo va a presentar un proyecto suyo. No pueden discutirse los presupuestos, porque el señor Carner, con mucha razón, pide un plazo prudencial para confeccionarlos.

Es de suponer que haya alguna vacación parlamentaria; pero ¿y después? El Gobierno tiene mayoría; pero es heterogénea y las minorías son numerosas.

Todo induce a creer que entramos en una etapa de infecundidad parlamentaria.»

### Ayer en el Ayuntamiento

## Los diputados por Segovia y la suscripción del paro obrero

El señor del Barrio dice que sólo uno ha acudido al llamamiento de la Corporación municipal

Al comenzar la sesión, a las siete y diez minutos de la tarde, se encuentran en el salón de actos del Ayuntamiento los señores Muñoz, Artalejo, Llovet, Reguera, del Barrio, Combarros, Fernández, Zuloaga, Cerveró, Tablada, García, Sáez, Riber y de Frutos. Preside el alcalde, y en sus puestos respectivos el secretario, señor Velasco, y el interventor, señor Urrialde.

La tribuna pública, bastante concurrida.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Al darse lectura a varias disposiciones de la «Gaceta», con la aprobación de la Constitución y el nombramiento de Presidente de la República, se oye el «¡entradós!», siempre persuasivo y «municipal» del señor del Barrio.

Perpetuidad de un nicho

Se concede, según solicita, a don Pablo Antón Velasco, la perpetuidad de un nicho en el Cementerio del Ángel, previos los trámites reglamentarios.

Sobre unas oposiciones

Reunido el Tribunal de oposición a la plaza de Arbitrios, antes de dar comienzo al segundo ejercicio, se dió lectura de un oficio de los opositores desaprobados, pidiendo que se declarase nulo el ejercicio realizado, pues los problemas presentados no podían resolverse por las cuatro reglas fundamentales de la Aritmética.

El Tribunal opina lo contrario y, en su consecuencia, se realizó el segundo ejercicio. (En este momento entra el señor Riesco.) El Tribunal propone para la citada plaza a don Martín Arranz López, único que ha aprobado, con puntuación suficiente, los dos ejercicios.

El señor Muñoz pregunta si el dar posesión a este señor no podría traer alguna complicación al Ayuntamiento, pues le consta que los opositores desaprobados están decididos a entablar recurso.

El señor del Barrio propone que se aplaque la toma de posesión hasta primero de año y así se verá el rumbo que toma la citada protesta.

El alcalde contesta que los opositores podrán entablar recurso, pero que como los ejercicios estaban dentro del programa, cree que el fallo de los Tribunales, aunque no puede

## EL GOBERNADOR DE SEVILLA ELVARA AL GOBIERNO UN ESCRITO ACERCA DE LA GRAVE SITUACION ECONOMICA DE ANDALUCIA

Sevilla, 17.—El gobernador civil, señor Sol, manifestó ayer tarde que, en vista de la gravísima situación que se avecina para el próximo invierno, está redactando un documento que elevará al Gobierno, dando cuenta de los precios ruinosos del trigo, maíz y aceituna, de la escasez de dinero y la no existencia de crédito, que hace que muchos propietarios atraviesen una situación crítica, agobiada por la injusta elevación de sueldos, décima de la contribución y reparto de obreros, todo lo cual hace necesaria una revisión en los contratos, ya que muchos colonos además no pagan las rentas.

Ahora se está recogiendo la aceituna, pero después el problema será peor que en el pasado verano, ya que no se puede obligar a pagar jornales a quien no tiene dinero.

Dice en el documento el gobernador que el dinero que se distribuye para remediar el paro forzoso se debe conceder al crédito agrícola, con una intervención rápida de los servicios agrícolas, a la vez que funcionarios experimentados ordenen el laboreo de tierras en la forma más adecuada para obtener el mayor rendimiento.

Termina diciendo que esta propuesta merece la aprobación pública, pues en remediar esta situación está interesada la provincia entera.

Se arriendan pastos, en inmejorables condiciones, en la dehesa de Aldeanueva, para ganado vacuno y lanar, por temporada de invierno o por meses, como deseen. Para tratar, Judería Nueva, 14 y Puente de Muerto y Vida, 12, Segovia, o en dicha finca, con el administrador.

verse esto. Debe elevarse a quien proceda...

El alcalde: Al señor Gila. El señor del Barrio: Mucho gusto. Al señor Gila o al gobernador. A quien sea. Insiste en su petición.

El alcalde: Por excepción concede la palabra al señor Tablada como autor espiritual de la moción. ¡Cuánta energía desplegamos hoy!

El señor Tablada afirma que él ha hecho muchas veces esta denuncia y no se explica por qué no se le ha hecho caso. El alcalde no ha debido dar lugar al escrito del señor del Barrio. La filtración es antigua y supone, aunque no lo sabe ciertamente, que se debe a la traída de aguas.

El alcalde, un poquito enfadado, dice al señor Tablada que supone que la denuncia la habrá llevado a la Junta de Monumentos, como miembro que es de la misma. Si no, el señor Tablada no supo cumplir con su deber. Dice que el arquitecto municipal no considera peligrosas estas filtraciones.

El señor Zuloaga nos emociona un poquito contándonos que, cuando era niño, ya había estalactitas, muy grandes, en nuestro Acueducto. ¡Oh visión angelical! Después nos afirma, muy sercicito, que no debió utilizarse el Acueducto para la traída de aguas.

Ratifica don Lope Tablada, afirmando que el alcalde no ignora que si no trató este asunto en la Comisión de Monumentos, fué porque se aplazó parte del orden del día para otra sesión. Dice que no está conforme con el informe técnico porque sabe lo que son piedras, lo que son hielos y los efectos de éstos sobre aquellas. Cree que existe un gran peligro y afirma que con la denuncia salva su responsabilidad.

La Casa de la Tierra de San Ildefonso

La Junta de la Comunidad envía un oficio en el que se toma en consideración el acuerdo de este Ayuntamiento sobre renuncia a la Casa de la Tierra, de San Ildefonso. Propone que, antes de aceptar la renuncia, visiten la citada Casa comisiones de la Comunidad y del Ayuntamiento para ver si está en condiciones de habitabilidad, o en caso contrario que por el Ayuntamiento se hagan las obras necesarias.

A este efecto se designa a las Comisiones de Obras y Gobierno interior.

La secularización de cementerios

El señor Muñoz presenta una moción verbal, diciendo que el Ayuntamiento está obligado a unir los cementerios civil y católico, y como en Segovia no puede hacerse como en otros sitios, derribando una tapia, por el mucho desnivel del terreno, deben exhumarse los restos del cementerio civil y trasladarlos al católico. Pide que esto se haga con urgencia y que se publique la fecha en los periódicos.

El alcalde afirma que la secularización de cementerios es precepto constitucional, pero que hay una ley sobre estos asuntos que todavía no está refrendada por el Parlamento. Nada sobre esto han publicado los periódicos oficiales. Por tanto, aunque abunda en las mismas manifestaciones del señor Muñoz, cree que debe esperarse.

El señor Muñoz insiste. Afirma que el cementerio civil es un corral y que hay en él pocos restos.

El señor Zuloaga se adhiere a lo propuesto por el señor Muñoz y pide el urgente traslado.

El señor Muñoz se muestra partidario de la propuesta del alcalde.

El señor Zuloaga se ratifica en su criterio.

El señor Muñoz afirma que no tiene prisas, pero que otros Ayuntamientos ya lo han hecho. Le han pedido el traslado de los restos varios familiares.

El señor Zuloaga pide votación.

El alcalde dice que no puede acceder a la votación, pues es una moción que tiene que pasar a estudio de la Comisión correspondiente. (Por ahí se debía haber empezado)

Intenta hablar el señor del Barrio y el alcalde lo prohíbe, diciendo que no puede abrirse discusión. (Pero si llevamos discutiendo dos horas!)

El señor del Barrio: Han discutido otros concejales y si la presidencia se ensaña en mí...

El alcalde: No me ensaña con nadie, pero no consentiré una práctica viciosa.

Y de esta manera quedó terminado el incidente.

Otra moción del señor Muñoz

La presenta para que, rápidamente, sea pavimentada la «llamada calle del Carmen». Pasa a estudio.

Ruegos y preguntas

Los diputados por Segovia y la suscripción del paro obrero

El señor del Barrio dice que ha visto con desagrado el resultado, lamentable, de la suscripción para remediar la crisis de trabajo.



Lamenta que de los diputados a Cortes por este distrito no haya acudido a la suscripción más que el señor Cano de Rueda. Cree que se habrá invitado a todos (el señor Artalejo pide la palabra) y que ellos son los llamados a ayudar a los obreros, ya que por los votos de éstos son diputados. (Qué mal rato pasamos, ¡verdad, señor Artalejo!) Preguntas si se mandó comunicado a todos los señores diputados.

El alcalde contesta afirmativamente.

El señor del Barrio: Siendo así, es triste que teniendo una obligación moral y material, no hayan respondido al llamamiento. Elogia al señor Cano de Rueda, único que ha contribuido a esta suscripción y a cuantos llamamientos le hizo esta Corporación.

El mismo edil dice, en otros ruegos, que la limpieza en Segovia es detestable. Que no hay gente suficiente, que los hay ancianos, etcétera, etc.

El alcalde se quiere salir por el latiguillo del favoritismo de los Ayuntamientos anteriores, de que «convirtieron esto en un asilo y otros tópicos semejantes, pero el señor del Barrio le para en seco, afirmando que algunos llevan cincuenta años, y cumpliendo con el deber, han envejecido en el servicio. No hubo, pues, favoritismo.

El alcalde insiste y el señor del Barrio le dice que para discutir con él, tendrá que abandonar la presidencia. No ha querido faltar al alcalde. «De la discusión salen luces y conocimientos».

El alcalde: Máxime cuando la encausa el señor del Barrio.

El señor del Barrio: Y cuando se cuenta con las luces y estudios del señor presidente.

El señor Artalejo cumple la ingrata misión de defender a los diputados que no han acudido al llamamiento de la Corporación. Si uno ha acudido—afirma—muy bien; los demás no lo han hecho porque no habían podido. Yo también tengo muy buena voluntad y no he podido dar nada. Esto puede pasar a los diputados.

El señor del Barrio dice que no ha querido faltarles, pero ha sentado el hecho.

Hay otros ruegos de escásimo interés y por último el alcalde dice que es costumbre tradicional dar trabajo en esta época a cuantos lo solicitan. Debe procurarse que esto sea útil para las obras municipales. Se están arreglando varias calles.

Propone que se autorice a la Comisión el adquirir materiales, con cargo al presupuesto próximo, ya que la cantidad recaudada en la suscripción es única y exclusivamente para jornales.

Y con la lectura del estado de fondos—23.793,09 pesetas—se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

### Ecos de la provincia

#### Riaza

La promesa del Presidente de la República

Riaza, 15.—Para celebrar la elección y promesa del Presidente de la República, la banda de este pueblo dió el día 11 un concierto en la plaza de la Constitución, de once a una de la tarde, continuando después de cinco a ocho.

En el Ayuntamiento, Juzgado y demás edificios públicos ondeó el pabellón nacional.

CORRESPONSAL 15-12-931.

¡NOVIOS!  
FONDA DE JOSE OLMEDILLAS  
Sobrinos del Chiclanero  
Se sirven almuerzos para bodas, desde 5 pesetas, y gran SERVICIO DE AUTOMOVILES  
SANTA MARIA DE NIEVA

Consuma OVOIDES, pero que sean GENALI y exíjalo así a su carbonero. Combustible ideal.  
Por mayor: RAIMUNDO LINAGE RODRIGUEZ  
Barruelo. P. de Palencia